

推动中哈关系在继往开来中实现更大发展

中华人民共和国主席 习近平

在这美丽的金秋时节，应托卡耶夫总统邀请，我即将对友好的哈萨克斯坦进行国事访问。这是我时隔5年再次访哈，也是第四次踏上这片美丽的土地。哈萨克斯坦有广袤辽阔的草原、壮美巍峨的山河、热情好客的人民，我对这次访问充满期待。

中国和哈萨克斯坦是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友、好伙伴，两国人民有着数千年的友好交往史，共同谱写了古丝绸之路贯通东西的壮美诗篇。中国唐代高僧玄奘、明代外交家陈诚等都曾到访哈萨克斯坦，“东方亚里士多德”阿里·法拉比、“诗圣”阿拜·库南巴耶夫等哈萨克斯坦历史文化名人在华也为人所知，他们的故事至今在两国民间广为传颂。

今年是中哈建交30周年。三十载风雨兼程，三十载携手同行。两国交往日益密切，合作驰而不息，共同走出了一条不平凡的发展道路。

—30年来，中哈关系阔步向前，实现了从睦邻友好到战略伙伴关系、再到永久全面战略伙伴关系的持续推进，树立了独一无二的双边关系定位，打造了相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的新新型国家关系。双方始终在涉及国家主权、安全、领土完整等核心问题上坚定相互支持，始终尊重彼此自主选择符合本国国情的发展道路，始终乐见对方国家发展和民族振兴事业不断取得进步。两国是彼此信赖的朋友和相互倚重的伙伴，两国人民永远肩并肩站在一起。

—30年来，中哈合作成就斐然。中国近年来一直稳居哈萨克斯坦最主要贸易伙伴和投资伙伴地位。去年，双方克服新冠肺炎疫情不利影响，双边贸易额重返250亿美元大关，共同为世界经济复苏注入动力。中哈率先开展产能和投资合作，形成涵盖52个项目、总金额逾212亿美元的项目清单，已建成的札纳塔斯100兆瓦风电、江淮汽车生产线、奇姆肯特炼厂现代化改造等大型战略项目，为哈萨克斯坦经济社会发展提供强大助力，实实在在造福了两国人民。

—30年来，中哈联通畅达

四方。两国已成功搭建涵盖公路、铁路、航空、油气管道的全方位、立体化联通网络，正在致力于打造横贯欧亚、便捷高效的陆海多式联运“大动脉”。中哈全部5对公口岸、2对铁路口岸均已恢复货运正常运行，双方正就增设铁路口岸事宜保持密切沟通。中哈连云港物流合作基地为哈萨克斯坦产品提供了从太平洋扬帆起航的出海口。途经哈萨克斯坦的中欧班列驰骋不息，并不断实现路径多元化，为保障全球产业链供应链稳定作出重要贡献。

—30年来，中哈友好深入人心。哈萨克斯坦建有5所孔子学院，中国4所高校设立了哈萨克斯坦研究中心、2所院校开设了哈萨克语专业，中国音乐家冼星海同哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫的感人故事被搬上荧幕，哈萨克斯坦眼科专家卡培拉别科夫24年如一日在中国黑龙江大庆眼科医院接诊近20万名中国眼疾患者。中哈即将实现互设文化中心，哈萨克斯坦将建成传统医学中心和鲁班工坊，两国人文合作步子越迈越大，人民友好基础越来越牢。

中哈关系历经风雨考验和岁月积淀，早已坚韧如磐。我们要珍惜这来之不易的成果，踔厉奋发，不断将两国友好事业传承和发扬下去。我此访期间将同托卡耶夫总统就更好发展中哈永久全面战略伙伴关系、推进中哈全方位互利合作深入交换意见，以构建中哈命运共同体为目标和愿景，就携手推进中哈关系作出部署和规划。

第一，我们要持续发展睦邻友好。高度政治互信是两国关系行稳致远的基石。中方愿同哈方从战略高度和长远角度对双边关系进行顶层设计，保持高层密切交往，加强政府、立法机构、政党、地方各层级交流合作，发挥总理定期会晤机制、中哈合作委员会及各分委会作用，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互给予坚定支持，不断夯实中哈关系政治基础。

第二，我们要不断深化互利合作。明年是我2013年在哈萨克斯坦访问时提出建设“丝绸之路经济带”倡议10周年。共建“一带一路”从夯基垒台、立柱架梁到落地三十年。

生根、持久发展，已成为开放包容、互利互惠、合作共赢的国际合作平台，是国际社会普遍欢迎的全球公共产品。中方愿同哈方着眼后疫情时代，继续做共建“一带一路”的先行者，提升投资和贸易便利化水平，充分释放口岸和跨境运输潜力，培育人工智能、大数据、数字金融、电子商务、绿色能源等领域新增长点，着力再打造一批高标准、可持续、惠民惠的优质项目，推动双方合作再上一层楼，推动全球发展倡议落地走实，为助推世界经济复苏作出中哈贡献。

第三，我们要坚定捍卫共同安全。面对错综复杂的国际和地区形势，唯有团结合作，才能共克时艰，破解安全治理难题。中方愿同哈方深化执法、安全、防务合作，以全球安全倡议为指引，践行共同、综合、合作、可持续的安全观，推动落实《“中国+中亚五国”数据安全合作倡议》。合力打击“三股势力”、贩毒和跨国有组织犯罪，保障两国油气管线等大型合作项目和人员安全。坚决反对外部势力干涉，共同致力于实现本地区持久和平和长期稳定。

第四，我们要全面加强国际协作。双方要密切在联合国、上海合作组织、亚信、“中国+中亚五国”等多边机制内的通力协作，及时就国际治理、粮食安全、能源安全、产业链供应链稳定、地区热点等问题交换意见，反对单边主义和阵营对抗，共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

中国共产党第二十次全国代表大会召开在即，这是中国共产党在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的大会。我们高兴地看到，“新哈萨克斯坦”建设已经全面开启，哈萨克斯坦正在朝着“世界发达国家30强”迈进。中方愿继续同哈方共享发展成果，互鉴发展经验，中国对外开放和友好合作的大门永远向哈方敞开。

哈萨克斯坦谚语讲，“友谊是永不枯竭的财富”。中方相信，只要双方继续秉持睦邻友好原则，深入开展全方位互利合作，中哈关系就一定会迎来更加辉煌的三十年。

“土地沃壤，稼穡备植，林树蔚郁，花果滋茂，多出善马。”这是1300多年前中国唐代玄奘法师笔下描绘的撒马尔罕富饶美景。在这喜迎丰收的仲秋之月，应米尔济约耶夫总统的邀请，我即将再次来到撒马尔罕这座美丽的城市，同米尔济约耶夫总统共商中乌合作大计，并出席上海合作组织撒马尔罕峰会。

中国和乌兹别克斯坦都是文明古国，伟大的丝绸之路见证了两国人民两千多年的友好交往。中国西汉张骞、唐代玄奘、明代陈诚都到访过乌兹别克斯坦，在塔什干、撒马尔罕、纳沃伊等名城留下了来自东方的足迹。祖籍布哈拉的政治家赛典赤·赡思丁曾担任中国元代时期云南行省平章政事，出生于撒马尔罕的天文历法学家伍儒曾于14世纪中期在南京参与修建天文台。他们是中乌友好的开拓者和先行者，他们的故事至今在两国民间传颂。

乌兹别克斯坦是中亚大国和地缘中心。独立31年来，乌兹别克斯坦国家建设和民族振兴事业取得丰硕成果。特别是近年来，在米尔济约耶夫总统领导下，乌兹别克斯坦人民开启了建设“新乌兹别克斯坦”新征程，各领域改革发展驶入快车道，国家面貌焕然一新，人民生活蒸蒸日上，国际地位显著提升。作为友好邻邦和全面战略伙伴，我们对此感到由衷高兴。

今年是中乌建交30周年。30年来，中乌关系的大树愈发根深蒂固、枝繁叶茂。两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，各领域合作取得实实在在的成果。

—我们是彼此交心的好朋友。2016年以来，我同米尔济约耶夫总统保持密切交往，通过会晤、通话、互致信函等方式，建立起良好工作关系和深厚个人友谊。两国建立全面战略伙伴关系，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在推进各自发展战略方面相互助力，在扩大改革开放方面互学互鉴，为地区发展不断注入正能量。

—我们是共同发展的好伙伴。中国是乌兹别克斯坦第一大贸易伙伴和主要投资来源国。2021年，双边贸易额超过80亿美元。今年上半年双边贸易额近50亿美元，正朝着全年100亿美元的目标稳步迈进。双方共建“一带一路”合作成果丰硕，重大项目有序推进。中国—中亚天然气管道4条管线全部过境乌兹别克斯坦。中亚第一长隧道“安格连—帕普”铁路隧道顺利贯通，

携手开创中乌关系更加美好的明天

中华人民共和国主席 习近平

遇。明年是共建“一带一路”倡议提出10周年，双方要以此为契机，继往开来，乘势而上，合力绘就精谨细腻的“工笔画”，共同实现高质量发展。双方还要扩大减贫扶贫合作，让中乌互利合作更多更好惠及两国人民。

中方愿同乌方一道，积极践行全球发展倡议，采取共同行动，维护广大发展中国家利益，共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局。

第三，我们要强化安全合作，化解风险挑战。双方要深化安全领域合作，旗帜鲜明反对任何势力破坏地区稳定局面，为两国发展营造安全外部环境。阿富汗是中乌邻国，一个和平、稳定、发展、繁荣的阿富汗，符合两国共同利益。中方赞赏并支持乌方在解决阿富汗问题中发挥独特作用。我们愿同乌方一道践行全球安全倡议，抵御新威胁新挑战，维护和平稳定和国际公平正义。

第四，我们要密切人文交流，促进民心相通。亲戚越走越近，朋友越交越深。中乌世代友好拥有深厚历史积淀，双方开展人文合作基础牢固、前景广阔。我们要扩大媒体、教育、卫生、文化、旅游、新闻、考古、科技、地方交流等领域合作，加快互设文化中心和在乌兹别克斯坦设立鲁班工坊，建立多元互动的人文交流大格局，让中乌双边关系历久弥坚，让人民世代友好绵延不绝。

我这次在乌兹别克斯坦将出席上海合作组织撒马尔罕峰会。今年适逢《上海合作组织宪章》签署20周年和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》签署15周年。本组织在宪章和条约确立的宗旨和原则指引下，践行“上海精神”，坚守初心使命，推动成员国共维稳定、共谋发展，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范，成为欧亚地区和国际事务中的重要建设性力量。

乌兹别克斯坦担任上海合作组织轮值主席国以来，克服新冠肺炎疫情等因素影响，加强同成员国沟通和协调，扎实开展各项工作，保持了本组织健康稳定发展势头。中方对此高度评价。相信在各方共同努力下，撒马尔罕峰会一定会取得丰硕成果，为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体，促进地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。

心有所向，路必不远。中方愿同乌方一道，牢记建交初心，把握历史机遇，在国家发展振兴的道路上继续携手前行，朝着构建中乌命运共同体的愿景和目标共同努力。

防疫一线党旗飘

——我市2万余名党员干部下沉基层一线参加疫情防控工作

集核酸。

同样，在仁寿县文林街道奎星阁社区，社区党委书记带领疫情防控宣传巡逻队，通过“小喇叭”进行“扫街式”宣传，并严格排查酒店、茶楼、KTV等场所的疫情防控情况。

放眼彭山区，当地组织77个单位（部门）、3000余名党员干部到包保社区（网格）、居住小区报到，听从社区（网格）、小区党组织调配，补齐薄弱区域疫情防控“短板”，筑牢疫情防控屏障。

《通知》要求，全市各级党组织要坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，坚决守住来之不易的疫情防控成果，确保人民群众的生命安全和身体健康，为全市经济社会高质量发展营造良好环境。

群众在哪里，党的工作就跟进到哪里。全市各级党组织积极响应号召，吹响了疫情防控号角，带领广大党员干部奋战在最前沿——

各县（区）党委、经济开发区、农业园区等党组织千方百计抢时间、做好分

析研判、守住外防输入关口、加强重点场所管控，全力以赴打硬仗。

各乡镇（街道）党（工）委加强对辖区内外企事业单位、社会组织力量等的统筹协调，做好排查流调、人员管控、场所消杀等工作，全力为群众办实事、解难题。

同时，各社区（村）党组织充分发挥疫情防控第一道防线作用，深化网格管理、压紧压实网格责任、落细落实管控举措，有效整合辖区资源，构建“一方吹哨、多方联动”的防疫大格局。

**冲锋在前
发挥党员先锋模范作用**

9月4日，天蒙蒙亮，眉山天府新区青龙街道卫生院医生杨天麟就来到集结地点，准备采样物资，接着到核酸采样点忙起来。

“我是一名党员，坚守岗位是我的职责。”杨天麟说，作为一名核酸采样人员，他连续多日坚守工作岗位，“共产党员就要冲锋在前，勇挑重担。”

这只是我市党员干部冲在疫情

防控第一线，以实际行动彰显共产党员责任担当的一个缩影。

“您好，请戴好口罩”“从外地回来请向社区报备”……9月4日上午，东坡区通惠街道蓬莱社区，市中级人民法院的党员干部在一小区入口进行人员核查、登记。

按照《通知》要求，全市各级机关、企事业单位党员干部纷纷到联系社区和居住地所在社区报到，认领工作任务，服从社区统一管理调度。领导干部带头示范，充分发挥引领带动作用，带头落实领导干部联系指导基层工作机制，分片分区深入疫情防控一线察实情、找问题、补漏洞，确保疫情防控“零死角”，安全平稳防疫、精准周密防疫，以实际行动激励广大党员干部率先垂范。

一名党员就是一面旗帜。全市党员干部积极响应号召，带头冲在疫情防控一线，从自身做起，严格落实各项疫情防控要求；同时，引导亲朋好友做好自我防护、自我管理、自我服务、自我监督，充分发挥党员先锋模范作用，让党旗在疫情防控一线高高飘扬，让党徽熠熠生辉。

东坡区：严防死守重要交通卡口

本报讯（江良文 眉山日报全媒体记者 王允浩）为切实保障群众生命安全和身体健康，连日来，东坡区广大党员干部、民警、志愿者等齐上阵，轮番坚守在辖区内各高速公路出入口，实现重要交通卡口24小时全覆盖。

近日，记者在遂资眉高速眉山南出口看到，来自东坡区永寿镇的党员志愿者值守在防疫卡口，对来（返）眉车辆开展防疫检查，查验驾乘人员的健康码、通信行程卡、核酸检测阴性

洪雅县：24小时卡点值守不间断

本报讯（眉山日报全媒体记者 彭威楠）连日来，洪雅县公安局、交通运输局等部门联合属地镇，在域内各卡口值守的党员志愿者们曾新兹表示。在遂资眉高速眉山南出口是东坡区疫情防控的重要关口，也是“外防输入”关键卡口。按照东坡区疫情防控指挥部要求，永寿镇及时增派力量，做到逢车必检、逢人必查，盯死看牢交通卡口，坚决杜绝脱管、漏管情况发生，全力以赴做好疫情防控各项工作。

场进行核酸检测；对风险区来（返）洪车辆进行劝返。

据了解，洪雅县始终把“外防输入”作为疫情防控工作的重中之重，各卡点实行24小时值守，严格落实过往车辆疫情防控各项排查，做到“每车必检，每人必检”，一旦发现有咳嗽、发热症状人员，及时报告定点医疗机构，实行就地隔离，同车人员实行就地留观，并做好登记及车辆消毒等疫情防控工作。

全力以赴拼经济搞建设

拼搏五个月 夺取全年胜

甘眉工业园区城镇综合体项目
预计本月达到入住条件



本报讯（眉山日报全媒体记者 陈文君 见习记者 杜欣彦 文/图）近日，走进位于甘眉大道的甘眉工业园区城镇综合体项目建设现场，一派热火朝天的场景：4栋已经完工的公寓静静地矗立着；商业综合体外，塔吊挥舞着“手臂”作业；商业综合体里，工人们正紧张施工；马路旁，电缆专线管道也在加紧铺设中……

“目前，一期项目的5栋建筑建设都接近尾声，3栋员工公寓、1栋

人才公寓基本完成内部装修，1栋商业综合体正在进行外部幕墙安装，电缆专线管道铺设也即将完成。预计本月将实现通水、通电，达到入住条件。”项目相关负责人介绍。

据悉，该项目是甘眉工业园区主动作为，为园区企业打造的集居住、休闲、娱乐为一体的城镇综合体项目，着力解决困扰企业的员工住宿难题。“项目可满足近4000人入住，目前，已有企业预定了近3000人的住宿。”该负责人称。

文明行为为我来拍

活动时间：2022年5月1日—12月31日

有奖征集 微信投稿 APP投稿
关注“文明眉山”官方微博公众号
通过“文明行为为我来拍”栏目投稿
下载眉山日报APP
注册登录后，通过专栏投稿